
 

 
1 Δανεισμένο το ερώτημα από τον τίτλο ραδιοφωνικής εκπομπής με παραγωγό τον εμπνευσμένο Μενέλαο 
Καραμαγγιώλη. 
2 Πολλά από όσα γράφονται στο κείμενο είναι βαθιά επηρεασμένα –όχι σπάνια και μεταφερμένα αυτούσια– από την 
ανάγνωση του εκπληκτικού βιβλίου τού Μπρους Τσάτουιν «Τα μονοπάτια των τραγουδιών», σε μετάφραση της Σοφίας 
Φιλέρη, εκδόσεις Χατζηνικολή 1990. Για τον Τσάτουιν υφίσταται μια αιώνια και βασική διάκριση μεταξύ στατικών και 
περιπλανώμενων ανθρώπων. Το βιβλίο διαποτίζεται από τη βαθιά αισιοδοξία πως ο άνθρωπος δεν είναι από τη φύση 
του ούτε πολεμοχαρής ούτε επιθετικός, αλλά ένα φιλειρηνικό και τραγουδοποιό είδος με μεγάλη προσαρμοστικότητα, 
που πεπρωμένο του είναι η αναζήτηση της αλήθειας.   
3 Από το ποίημα «Ο φρουρός των ημερών» στη συλλογή «Κάτω από τον ίδιο αστερισμό», Ποίηση (1979-1990), 
τόμος 3, εκδόσεις Μετρονόμος 2015. 
4 Κάλλιστος Ware, «Η εντός ημών Βασιλεία», Ακρίτας 2000. 



 
5 Γιατί και ο ίδιος ο Γιαχβέ «θεός του δρόμου» ήταν. Αυτό σημαίνει ίσως η λέξη «θεός», που πιθανολογείται από το 
ρήμα «θέω», που σημαίνει τρέχω. Με παρόμοιο τρόπο θα αυτοσυστηθεί ο Χριστός στους ανθρώπους: «Ἐγὼ εἰμὶ ἡ 
ὁδός καὶ ἡ ἀλήθεια». _ Διαφωτιστικό είναι και το απόσπασμα ενός από τα έντεκα γράμματα –γνωστά και με τον 
τίτλο Anti-Goeze (1778)– που αντάλλαξε ο “άθεος” και “αιρετικός” Γερμανός φιλόσοφος και δραματουργός 
Gotthold Ephraim Lessing (1729-1781) με τον αρχιπάστορα του Αμβούργου Johann Melchior Goeze: «Η αληθινή αξία 
ενός ανθρώπου δεν καθορίζεται από την κατοχή (υποτιθέμενη ή πραγματική) της Αλήθειας, αλλά μάλλον από την 
ειλικρινή προσπάθειά του να φτάσει σε αυτήν. Δεν είναι η κατοχή της Αλήθειας, αλλά η επιδίωξή της, που εκτείνει τις 
δυνάμεις του και στην οποία βρίσκεται η συνεχώς αναπτυσσόμενη τελειότητά του. Η κατοχή καθιστά κάποιον παθητικό, 
οκνηρό και υπερήφανο. Εάν ο Θεός επρόκειτο να κρατά όλη την Αλήθεια κλεισμένη στο δεξί του χέρι και στο 
αριστερό του μόνο τη σταθερή και επιμελή αναζήτησή της, ακόμη και με την επιφύλαξη ότι και για πάντα μπορεί να 
κάνω λάθος σε αυτή την αναζήτηση –και εάν μου έδινε τη δυνατότητα να επιλέξω–, θα διάλεγα με κάθε ταπεινότητα 
το αριστερό χέρι.». 



 
6 Αφετηριακό σημείο για αυτή τη νέα κατανόηση του ανθρώπου, σύμφωνα με τον Walter Wink (στο «The Human Being: 
Jesus and the Enigma of the Son of the Man», Augsburg Fortress, Minneapolis 2002), αποτελεί το όραμα του προφήτη 
Ιεζεκιήλ (Ιεζ 1, 4-28) κατά τη διάρκεια της Βαβυλώνιας αιχμαλωσίας τον 6ο αιώνα π.Χ. Ο Ιεζεκιήλ κυριευμένος από 
το όραμα, γονατίζει και «πίπτει ἐπὶ τὸ πρόσωπόν του» (Ιεζ 1, 28), μιμούμενος την ταπεινωτική προσκύνηση των 
ανθρώπων ενώπιον των βασιλέων στην αρχαία Ανατολή. Ο Θεός όμως του λέει: «Υἱὲ ἀνθρώπου, στῆθι ἐπὶ τοὺς 
πόδας σου, καὶ λαλήσω πρός σε. Καὶ ἦλθεν ἐπ' ἐμὲ πνεῦμα καὶ ἀνέλαβέ με καὶ ἐξῇρε με καὶ ἔστησέ με ἐπὶ τοὺς πόδας 
μου, καὶ ἤκουον αὐτοῦ λαλοῦντος πρός με» (Ιεζ 1, 28-2, 2). Συμπεραίνει κανείς, ότι ο Θεός δεν θέλει τα παιδιά του 
να ζουν έχοντας δουλική συμπεριφορά και νοοτροπία. 


